
KRONIKA

AKO NA TO?
Praktický návod ako zostaviť elektronický ročný 

záznam kroniky za príslušný rok.  

Pripravila:  Mgr.  Miroslava Bachratá 

kronikárka mesta Nemšová

rok: 2026
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KTO JE TO KRONIKÁR? 

• Kronikár je minulosťou aj budúcnosťou daného regiónu aj 

keď on sám žije v prítomnosti. Zaznamenáva prítomnosť, 

ktorá sa stane minulosťou pre budúce generácie. 

• Objektívny, apolitický, nestranný pozorovateľ udalostí, ktorý 

má vzťah k súčasnému dianiu i histórií. Svoju  prácu vníma 

ako poslanie. 

• Kronikár spracúva i históriu obce (pri výročiach, jubileách a 

pod..) 

• Pomáha lepšie pochopiť aktuálny stav prítomnosti. 

• Každá obec má jedinečné socio-kultúrno-ekonomické  prostredia 

a iné podmienky na život a poznanie minulosti nám ich pomáha 

pochopiť a prijať. 
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ETIKA KRONIKÁRA /KY

• Základné etické zásady kronikára zahŕňajú:

• Objektivita a odosobnenie sa: Kronikár sa musí odosobniť od vlastných sympatií, antipatií, politických názorov 

či náboženského presvedčenia a zaznamenávať udalosti tak, ako sa skutočne stali.

• Pravdivosť a fakty: Zaznamenávané informácie musia byť overené a založené na faktoch, nie na klebetách či 

dojmoch a AI.

• Úplnosť a vyváženosť: Do kroniky by sa mali dostať pozitívne aj negatívne udalosti, ktoré formovali život 

komunity.

• Zodpovednosť: Kronikár je úradná osoba (často na základe dohody o vykonaní práce) a nesie zodpovednosť za 

to, že kronika bude odrazom doby, nielen osobným denníkom.

• Úcta k prameňom: Pri práci s historickými dokumentmi musí zachovávať úctu a presnosť.

• Ochrana osobných údajov: Pri zaznamenávaní udalostí musí dbať na citlivosť informácií o žijúcich osobách
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ČASOVÝ RÁMCE TVORBY  KRONIKY 2025 
1. VZNIK UDALOSTI, sledovanie diania v obci, zber  informácií, ukladanie, 

zápisky  kronikára  (nezabudnúť na zdroj, zdroj, zdroj).

2. KOMPLETIZÁCIA OBSAHOVEJ ČASTI KRONIKY príslušného roka (zber, 

spracovanie obsahu). 

3. FINALIZÁCIA KRONIKY KRONIKÁROM (elektronická verzia + obsahová  

a formálna – estetická stránka). 

4. SCHVAĽOVACÍ  PROCES

• Autorizácia 

• Gramatická  kontrola 

• Schvaľovanie komisiou  kultúry školstva a športu

5. SCHVÁLENIE KRONIKÁRSKEHO ZÁZNAMU MSZ.

6. TLAČ kroniky. 

Január/december 2025   

Január- august 2026 

September – október  2026

November  2026

December  2026

Január 2027-2028

Fázy kroniky 
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KAŽDÁ FÁZA MÁ  SVOJ ČAS

• Zber  informácií- tvorba priečinkov v PC, elektronické  poznámkové bloky.

• Na začiatku roku 2025 si vytvorte priečinky do ktorých si  budete pohotovostne ukladať

prípadne informácie, údaje v reálnom čase. 

• Odkedy dokedy zbierať informácie z roku 2025? 

• Niečo je lepšie ešte v roku 2025 na iné je dobré počkať si. 

• V reálnom čase zbierame údaje o počasí, dianí, fotografie, zo zmien v meste, apod...

• Dodatočný zber podkladov január – október 2026.  (výročné správy, správy o hospodárení, štatistiky...) 
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AKO SA DOSTAŤ K INFORMÁCIÁM? 
Kontakty, informátori, spolupracovníci, oznamy, plagáty

1. Organizácie: výročné správy  ( k dispozícií  až po uplynutí  príslušného roka) 

2. Mestský úrad:   komisie,  MsZ,  výročná správa, matrika, matričné záznamy, pamätná kniha. 

3. Online  zdroje:  FB, WEB stránky organizácií, škôl, združení, mesta  a pod., prípadne konkrétnych osobností 

( umelcov, športovcov na území mesta Nemšová) 

4. Osobné stretnutia a zúčastnenie sa na rôznych  kultúrnych  akcií. 

5. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny ( nezamestnanosť: https://www.upsvr.gov.sk/statistiky/mesacne-

statistiky-miest-a-obci/2025.html?page_id=1419220 ) 

6. Zápisky kronikára 
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Pozor na neoverené zdroje:  v rámci  pohybu v teréne sa kronikár dostáva do kontaktu z neoverenými  

informáciami ako sú klebety a v elektronickom svet i zdroje od AI. ( napr. podľa nej MO SČK u nás 

neexistuje napriek tomu má tradíciu mnoho rokov.) 

https://www.upsvr.gov.sk/statistiky/mesacne-statistiky-miest-a-obci/2025.html?page_id=1419220


SLEDOVANIE DIANIA  V  OBCI 
• Pozorovanie  udalosti 

• Aktívne (zúčastním sa udalosti)

• Ako návštevník 

• Ako tvorca

• Sprostredkovane (noviny, web mesta a organizácií, osobné 

kontakty)

• Kronikárske zápisky v reálnom čase

• Zápisník a pero 

• Online zápisník - One note. Aplikácia na zapisovanie poznámok. 

• keep, Google kalendár  a mnoho  iných aplikácií.

• Výhody vždy poruke 

• Hneď aj v PC. Možnosť ukladania linkou, stránok aj fotografii. 

• Mestské  noviny (Je výhoda byť súčasťou mestského periodika? 

• novinársky  verzus kronikársky štýl. 
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https://www.nemsova.sk/mesto/nemsovsky-spravodajca/?year=2025
https://www.nemsova.sk/content/07/ns-03-2024-web.pdf
https://www.nemsova.sk/mesto/nemsovsky-spravodajca/?year=2025
https://www.facebook.com/profile.php?id=61564436394961
https://www.youtube.com/watch?v=NKBwAcmuKFk&t=488s


ELEKTRONICKY VEDENÁ KRONIKA

• Nekonečnosť kancelárskych potrieb, nekonečný  počet listov 

• Priestor  na chyby a možnosť okamžitej opravy

• Krasopis pri  ručne písaných kronikách nahrádza práca v textovom  editore. 

• Pravopisná korekcia textu

• CTRL – F. Rýchla  rešerš textu, ľahká  orientácia aj vo väčšom obsahu

• Prepojenosť Wordu s Excelom, poznámkovým blokom ONE NOTE a pod. 

• Jednoduché  vkladanie obrázkov a fotografií ( pozor na dostatočnú kvalitu, 

mali by mať kvalitu tlače)

• Jednoduchá hierarchia textu. Kapitola, podkapitola, pod podkapitola. 

• Možnosť jednoduchej tvorby obsahu, registrov a iných zoznamov. 

VÝHODY NEVÝHODY 

• Potrebné dostatočné kritické myslenie pri práci s 

elektronickými zdrojmi 

• Word ponúka širokú škálu možností na práci s 

textom, čo môže viest ku gýčovosti a k strate 

logického  usporiadania obsahu.  

• Dávať si pozor na používanie  fotografií do textu 

napr. návšteva  vojakov na škole a kronikár si stiahne 

všeobecnú fotografiu vojaka 

• Pozor na spoluprácu s AI. 
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ČO JE PREDMETOM KRONIKÁRSKEJ PRÁCE? 

DOKUMENTAČNÁ PRÍLOHA 

neodeliteľná čast kronikárskeho záznamu

KRONIKÁRSKY ZÁZNAM  

textový výstup z dokumentačnej  prílohy.
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ELEKTRONICKÁ 

DOKUMENTAČNÁ PRÍLOHA  

• Čo  obsahuje? 

• Ako  ju tvoriť? (výstrižky, CTRL A- CTRL C – CTRL V)

• Kedy sa začína tvoriť? 

• Dokumentačná  príloha by sa mala v čo  najväčšej miere 

zhodovať s kapitolami v kronikárskom zázname, pre 

ľahšiu  prehľadnosť. 

• Samostatne je vhodne mať dokumentačnú prílohu 

fotografie, miestne noviny, historické výskumy.  Môžu sa 

však nachádzať aj v iných priečinkoch ak je  to pre tému 

dôležité.

Foto zdroj chat Gpt.... 

POZOR NA AI!!!!! Kriticky pristupovať a vyhodnocovať správnosť
informácií použitých z internetových zdrojov. Vid foto vyššie. 

vygenerovaná vizualizácia  dokumentačnej prílohy, obrazovo ani 

textovo nesedí s realitou.
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ELEKTRONICKÁ DOKUMENTAČNÁ PRÍLOHA

Systém je dôležitý

Systematická  práca na prípravy obsahu je veľmi  dôležitá. Každý rok začať na  novom „ liste papiera „... v novom priečinku. 

Január/december 2025   
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KRONIKÁRSKY ZÁZNAM 

KEDY SA ZAČÍNA TVORIŤ? 

• Záznam  netvorím  skôr ako neskončí spracovávaný 

rok. Napr. rok 2025 začínam  spracovať až po 1. 1. 

2026. 

KEDY JE HOTOVÝ KRONIKÁRSKY ZÁZNAM? 

• Ukončenie kronikárskeho záznamu celej kroniky do 

31.12.2026.

Nie každý si uvedomuje, že kronikár spracováva v podstate 

dve kroniky v jeden kalendár rok. Vykonáva zber aktuálneho 

roka. Textovo a obrazovo spracováva kroniku roku minulého 
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TÉMY KRONIKÁRSKEHO ZÁPISU ? 

Každý zápis je vecný (ale nie strohý) a odráža dobu v 

ktorej  žijeme, teda nemusí odrážať iba fakty, kedy, kto 

s kým ale aj nálady obyvateľstva, postoje a názory ak si 

to problematika žiada. Samozrejme s mierou.

Kronika je OBJEKTÍVNY a KOMPLETNÝ zápis 

udalostí príslušného roka, ktorý bude slúžiť ako 

historický zdroj  pre budúce  generácie.  

Témy kronikárskeho zápisu sa vo veľkej miere zhodujú s dokumentačnou prílohou 
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AKO PÍSAŤ/ NEPÍSAŤ KRONIKÁRSKY ZÁZNAM 

• Dbať na kronikársky štýl.

• Chronologické  alebo tematické zaznamenávania  udalosti?  ( od čoho to záleží?)

• Objektívne radenie faktov a udalostí na časovej osi. 

• Kriticky vyhodnocovať pozbierané  podklady, overovať fakty. 

• POZOR na  CTRL C – CTRL V ( vhodné do dokumentačnej prílohy ale nie do 

kronikárskeho záznamu 

• Kronika nie je priestor na  beletristické texty, umelecké a nadnesené popisy. Takéto snahy 

škodia kvalite diela i celému spoločenstvu kronikárov v rámci hodnovernej mienke o nás. 
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KAPITOLY A ICH ROZSAH 

Základná štruktúra– počasie, školstvo, šport, mestské zastupiteľstvo...

Mimoriadne kapitoly: Výročia,  úmrtia, tragické  udalosti, pandémia, 

historické výskumy,  vojna a pod..

Obrazová príloha:  vhodné je uviesť na konci kroniky, aby sa nenarúšal text.

Špeciálne prílohy v kronike: slúžia napr. na rozvitie zverejnenie dokumentov 

ak je to nutné, do vysvetlenie obsahu v texte kroniky, alebo na zverejnenie 

textu ktorý nie je až tak súčasťou  kroniky napr.  Výskum kronikára v danom 

roku.

Prelínanie kapitol ... Odkazy na  iné kapitoly napr.  Akcia organizácie aj vo 

verejných akciách a aj v živote organizácie. , hasiči aj v troch kapitolách. 

(uviesť v jednej a  ostatných odkázať viac sa dočítate na strane....

Kapitoly sú prispôsobené špecifickému životu vo vašej obci.  Nie každý  rok musia byť kapitoly rovnaké, 

napriek tomu základnú štruktúru musí mať.  
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CELKOVÝ VIZUÁL KRONIKY

• Písmo – tvar, jednotnosť veľkosti  písma, iniciály vytvorte si mustru. 

• Interaktívny  Obsah 

• Úvodné slovo kronikára/ky- Priestor pre vaše zhodnotenie roka.

• Uzatvárací protokol 

• Register mien 

• Použité zdroje, literatúra

• Zoznam skratiek, 

• Obrazová príloha,   iné prílohy, dokumentačná  príloha 

• Hlavička a päta v dokumente:  označenie dokumentu napr. Kronika mesta 

Nemšová a mestských častí 2022. (dôležité pre indentifikáciu strán kroniky) 

• Citácie, poznámky pod čiarou.

V minulosti sa dbalo okrem krásneho písma aj na ilustrácie, čo pozdvihovalo kroniku umelecky kvalitatívne 

vyššie.  Dnes síce píšeme na počítači a ilustrácie nie sú potrebné,  tak čo pozdvihne našu  elektronickú kroniku 

kvalitatívne vyššie? 
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HRA S 

TEXTOM 

• Kronika 2025  ( niektoré fondy nepodporujú čš ž a podobne) 

•Kronika 2025     

• Kronika 2025 

• Kronika 2025 (farba mesta) 

• Kronika 2025 

VIZUÁLNA  STRÁNKA NESMIE ÍSŤ NA ÚKOR 
OBSAHOVEJ
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ČO NÁM  POMÁHA PRI PÍSANÍ KVALITNÉHO 

ELEKTRONICKÉHO KRONIKÁRSKEHO  ZÁPISU?

- Funkcia Interaktívny nadpis

- Funkcia CTR-F

- Funkcia Automatický  obsah

- Funkcia revízie

- Funkcia Referencie – aktualizácia  obsahu 
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PRÍPRAVA JEDNOTLIVÝCH KAPITOL 

FUNKCIA DOMOV:

Kapitoly píšem v samostatných wordových súboroch v jednotlivých 

dokumentačných prílohách  (myšlienkovo som tak zameraná len na jednu tému) Už
tu uvažujem ako  môj vizuál  bude  vyzerať hotová kronika ..štýl písma, farebnosť,  

zalomenie, veľkosť. Erb, fotografie (nezabúdať na kvalitu, vektor, kronika ide do 

tlače)

FUNKCIA REVÍZIA: Komentár / Použitá literatúra, zdroje, poznámky.

- V priebehu  písania je dôležitý zdroj a poznámky

- používať napr. funkciu komentára a v závere z týchto zdrojov vytvoriť použitú 

literatúru. 

• ONE NOTE
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KOMPLETIZÁCIA  KRONIKÁRSKEHO ZÁZNAMU 
ZÁVEREČNÉ ČÍTANIE KRONIKÁRSKEHO ZÁZNAMU KRONIKÁROM

• Po napísaní poslednej kapitoly zlejem každý Word do jedného (v 

tejto fáze dochádza ku kompletizácií kroniky). Zjednotenie textu 

a kontrole obsahu pri  kontrole obsahu nahadzujem.

FUNKCIA REFERENCIE

• Vygenerovanie /aktualizácia obsahu 

• Register- označovať iba celé priezvisko. Po vygenerovaní 

registra nutná jeho kontrola a úprava.

• Zoznam skratiek- ten tvorím  ručne  pri  záverečnom čítaní 

kroniky.

• Vloženie  fotografií : Vloženie  fotografií na záver v texte  

odporúčam menej, prípadne  vložiť do prílohy s odkazom 

• Popis k fotografiám  a vložiť zoznam obrázkov

• Tvorba obrazovej prílohy. Samostatná časť kroniky (možnosť
pridať viac fotografiám
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POUŽITÁ LITERATÚRA
Zdroj, zdroj, zdroj od prvého použitého slova až po poslednú fotografiu a  k fotografii vždy krátky popis. 
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ZÁVEREČNÁ  KONTROLA A SCHVAĽOVANIE 

Vyhradenie  času:  mesiac až dva  pred plánovaným  zastupiteľstvom, na ktorom chcete kroniku  

schvaľovať je vhodné mať 1. bod splnení. (Kontrola hotového diela kronikárom).

Odporúčanie:  Poslať kroniku poslancom na pripomienkovanie  spolu s členmi kultúrnej komisie 

pre urýchlenie času. 

Pripomienku, pokiaľ je konštruktívna, môžete prijať a zapracovať ale máte právo ju aj 

objektívnym vysvetlením možnosť neprijať ale ešte pred schvaľovaním na obecnom alebo 

mestskom zastupiteľstve.  Diskutovať o správnosti  obsahu  možno pred prijatím uznesenia. 
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ZÁVEREČNÁ  KONTROLA A SCHVAĽOVANIE 

1. Kontrola hotového diela kronikárom. 

2. Autorizácia kapitol s dotknutými organmi, 

organizáciami (pre šetrenie času odporúčam  v 

priebehu písania postupne konzultovať s  konkrétnymi  

zdrojmi aby v závere nedochádzalo k neočakávaným 

zmenám.  (možnosť zdieľania textu cez disk, 

prehľadnosť prípadných zásahov).

3. Gramatická  a štylistická (gramatická kontrola 

odborníkom. Platená korekcia.)

4. Kontrola komisiou kultúry a športu a školstva. 

5. Schválenie  mestským zastupiteľstvom 

Niektoré  obce/mestá môžu mať prijaté aj iné  zásady schvaľovania ročných 

kronikárskych záznamov.  Ako  je kronikár definovaný  u vás ( štatút, VZN...) ? 
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SCHVAĽOVANIE OBSAHU 

• Stojte si za textom, ktorý je obsahom  kroniky. 

• Nepodliehajte cenzúre, a stojte si za etikou  

kronikára: V kronike sa nachádzajú všetky 

objektívne skutočnosti, ktoré sa udiali v obci za 

príslušný rok. Napísané sú vecne a pravdivo. 

• Kronika je zväčša  schválená prijatým 

uznesením, ktoré uvádzam aj v konkrétnej  

kronike pred tlačou. 
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TLAČ KRONIKY 

• Pravidelne, v tvrdej, ideálne v knižnej väzbe, viac exemplárov.

• Väzbou sa nesmie dať manipulovať ako  je to napr. v prípade hrebeňovej väzby.)

• Po ročníkoch  pri veľkých  obciach 

• Po 2 ročníkoch pri menších  obciach.

• 3 a viac ročníkoch  pri  malých obciach. 

KOĽKO VÝTLAČKOV JEDNÉHO ROČNÍKA? 

Odporúčaný  počet je  4 – jeden úrad, druhý archív, tretí k nahliadnutiu  

knižnica, štvrtý kronikár (súkromný zväzok, ktorý sa neposkytuje  

verejnosti). (ide o odporúčanie, nie je to záväzné).

+ súčasťou tlačenej  kroniky by mala byť aj dokumentačná príloha na USB, 

disku a pod. 
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AKO  DOPADLA MOJA PRVÁ KRONIKA? 

• Čo bol najväčší problém – gramatika , štylistika, občas obsahová stránka ( pozor na objektívnosť pripomienky, ak ide o 

konštruktívnu kritiku  v poriadku  ale pozor na subjektívnosť pripomienky.) 

• Každý  z nás má prirodzene  nejaké nedostatky. Mojou je paradoxne gramatika. 

• A tiež bolo mojou najväčšou chybou, že ako  začiatočník som práve  zlyhala na CTRL C a CTRL V. 

• Poučenie?   Určite... Ale od toho je už 10 rokov. 

• Nebojte sa  robiť aj chyby, no poučme sa z nich.

• Zdokonaľujme každý jeden ročník kroniky.

• Kto nič nerobí nič nepokazí.

• Aj  väčší  odborníci  tvrdia  radšej  zle napísaná kronika ako žiadna ☺. Žiadna kronika by je už skutočne problém.

NA PRVÝ POKUS NESCHVÁLENÁ
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VEĽA ŠŤASTIA PRI SCHVAĽOVANÍ KRONIKÁRKEHO ZÁZNAMU  ROKU 2025 NA 

VAŠOM ZASTUPITEĽSTVE.

PRAJEM VÁM VEĽA ZDROJOV  A  MÁLO PRIPOMIENOK A ZÁSAHOV ☺. 
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POUŽITÁ  LITERATÚRA, ZDROJE

• Kronika moderne i  tradične: Agáta Krúpová-Zuzana Kollárová-Martin Kinčeš,  2024

• Praktická príručka pre kronikárov, Agáta Krúpová- Vladimír Pirošík-Ľubica Kováčová, 2019

• Kroniky mesta Nemšová, Miroslava Bachratá

• Fragmenty dejín podhorskej obce:  Miroslava Bachratá, 2023
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DISKUSIA 
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